# 法治周刊

05

星期三 2015/12/3

05-08版

# 2015,最高法环资庭都干了啥?

2015年匆匆过去,最高法环资庭为您梳理这一年,描绘新一年。

本报记者王廷

## 9件大事,说清2015年

#### 1. 召开第一次全国法院环境资源审判工作会议。

时间:2015年11月7日~8日;地点:福建龙岩古田。这次会议总结环境资源审判工作取得的成绩和经验,研究部署新形势下环境资源审判工作的任务和措施。周强院长对环境资源审判工作提出明确要求,江必新副院长、杜万华专委出席会议并讲话。

#### 2.制定司法解释。

2015年1月7日,出台《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》,与民政部、环境保护部联合下发《关于贯彻实施环境民事公益诉讼制度的通知》;参与起草并出台《关于审理环境侵权责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》;起草矿业权纠纷司法解释;开展林业权纠纷司法解释的立项与前期调研准备工作。

#### 3.审理大案要案。

指导福建法院依法审结南平公益诉讼第一案,做好泰州1.6亿天价环境公益诉讼案的再审审查工作。

#### 4.加强对环境民事公益诉讼工作的指导。

在江苏南京、山东济南分别召开环境公益诉讼工作座谈会,就各高级人 民法院落实环境公益诉讼司法解释情况、具体案件进展情况进行交流,集中 调研今年各地案件审判工作的经验和成果,分析研判存在的问题与对策。

## 5.推动环境资源审判工作的专门化发展。

修改、完善现有民事案由规定中的环境资源类案件案由。

#### 6.加强智库建设。

成立最高人民法院环境资源司法研究中心,聘任25位环境资源领域的 优秀法官和知名学者担任研究员;建立环境资源审判咨询专家库,聘任40 位来自法学界、科学技术界的专家,构建智力储备平台;在中国人民大学、武 汉大学设立环境资源司法理论研究基地;在15家中、基层法院设立最高人 民法院环境资源审判实践基地;在福建省设立环境资源审判实务研究基地。

#### 7.加强对外沟通,积极开展国际交流与合作。

举办博鳌亚洲论坛环境司法分论坛、金砖国家大法官论坛,首席大法官周 强院长及金砖国家最高法院首席大法官或者大法官参加论坛;举办中法环境资源司 法研讨会,法国最高法院首席大法官卢维尔参加会议;中巴两国最高法院就环境资源 审判工作及2016年交流安排进行座谈,巴西高等司法法院首席大法官参加。参加在 印度举办的首届"全球环境和生态问题"国际会议;参加联合国开发计划署驻华 代表处举办的年度法治圆桌会议;派员赴法进行中法环境司法交流。

## 8.开展主题宣传活动,提升公众环境意识。

下发《关于开展环境日宣传活动的通知》,指导全国法院通过发布生态司法保护状况绿皮书、发布环境资源典型案例、集中公开宣判、举行听证会、现场执法、发放普法书籍等多种形式,开展6月5日环境日系列宣传活动。

9.加强司法能力建设。举办全国法院环境资源审判工作培训班。

## 2015年全国环境资源审判机构成立状况

■ 截至 2015年11月

□贵州、福建、海南、

江苏、河北、山东、广

西、江西、河南等9

个高级法院成立环

境资源审判庭

24 个省、自 治区、直辖 市人民法院 环资庭 合议庭 巡回法庭

南等4个省建立三级环境资源审判组织体系

□福建、贵州、江苏、海

□其他高级法院也都 指定了相关部门负责 环境资源审判工作 □福建、贵州、河北、江 苏、山东等地法院还选 调刑事、民商事和行政 资源审判业务骨干充实环境 资源审判庭,为实行"二 合一"或"三合一"归口 审理模式奠定基础。

## 

■ 2015年 1月~11月 □受理一审环境资源民事案件 50331件,审结 42464件,其中环境污染损害赔偿案件 2595件。

□受理检察机关提起的环境行

政公益诉讼案件3件,审结2件

□ 受理环境资源类行政案件 29999件 结案 20279件

□新环保法施行以来, 贵州、山东、江苏、福建、 海南、重庆、甘肃、北京、 宁夏、辽宁、河南、安徽、 浙江、天津、四川等地, 受理环境民事公益诉讼

案件 45件, 审结 17件。

贵州省清镇市法院 被告:清镇市城市管理局 贵州省怀仁市法院 被告:黔西县林业局 山东省德州市庆云县法院 被告:庆云县环保局 江苏常州、徐州 两市中民人 受提起的2起 院民事 公益 诉 张 禁 任 、

## 

## ■ 发布

《最高人民法院关于审理环境民 事公益诉讼案件适用法律若干 问题的解释》

《最高人民法院关于审理环境侵 权责任纠纷案件适用法律若干 问题的解释》

## ■ 出版



《最高人民法院关于审理环境民事公益 诉讼案件适用法律若干问题的解释理解 与适用》 《环境资源审判指导》

## 制图:顾俊芸

## 6大方面,勾画2016年

#### 1.树立绿色发展的现代环境司法理念。

贯彻保护优先、注重修复的理念,充分运用司法智慧和审判手段,依法妥善衡平各方利益冲突,促进绿色、循环、低碳、可持续发展。贯彻维护权益、代际公平的理念,保障人民群众在健康、舒适、优美的环境中生存和发展的权利,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

贯彻坚守底线、依法裁判的理念,以强烈的担当意识,切实承担起强化生态文明建设法治保护的重要职责。贯彻绿色惠民、公众参与的理念,扩大公众参与的广度和深度,让群众切身感受到司法对环境权益的关怀和保障。

#### 2.抓好执法办案第一要务,推出一批精品案件和典型案例。

重点加强对环境公益诉讼审判工作的监督、指导,完善公益诉讼立案后的信息收集及动态报告制度。调研今年以来各地环境公益诉讼案件审判工作的经验和成果,分析研判存在的问题与对策。指导有关法院依法审理好环境公益诉讼案件。

#### 3.稳步推进环境资源审判专门化。

以审判专门化为总抓手,着力构建包括审判机构、审判机制、审判程序、审判理论以及审判团队专门化在内的"五位一体"专门化体系,夯实环境资源审判基础。

指导各级各地法院本着确有需要、因地制宜、分步推进的原则,设立环境资源专门审判机构;深入总结部分法院实行的环境资源刑事、民事、行政案件"三合一"归口审理模式;做好环境资源案件跨行政区划集中管辖制度的调研工作,研究将环境资源类案件纳入跨行政区划法院管辖的必要性和可行性;依法支持检察机关开展公益诉讼试点工作;结合正在进行的《民事案件案由规定》的修订,细化、补充环境资源类民事案件案由,科学确定环境资源民商事案件的审理范围。

#### 4.制定司法解释和司法指导性文件。

起草、发布"关于进一步发挥环境资源审判职能,为加快绿色发展、推进生态文明建设提供有力司法保障的意见"。

明年上半年出台矿业权纠纷法律适用司法解释。同时调研起草林权纠纷法律适用司法解释,开展排污权交易、碳排放权交易、水权交易、生物多样性保护及生态补偿等环境领域所涉法律问题的研究。

## 5.开展主题宣传活动,提升公众环境意识。

发布《中国环境资源审判白皮书(1978-2015)》。发布一批环境侵权典型案例、涉及矿业权等自然资源类典型案例。指导全国法院开展6月5日环境日系列宣传活动。

## 6.加强对现有法官队伍的培训力度。

充分利用环境资源司法研究中心的理论研究基地以及国际交流合作等平台,适时选派人员参加国内外高校中长期访问学习项目。同时,充分利用挂职锻炼、岗位交流、人才选拔等机制,充实法官队伍,提高专业能力。

2016年,最高法环资庭将继续以昂扬的姿态,通过依法审理环境资源案件,切实保护人民群众权益,促进生态文明建设和地方经济健康发展。

## 涉案者身患重病不便出庭,宿城法院生态庭创造性开展工作

## 在被告人家开审污染环境案

本报见习记者韩东良 通讯员罗红 殷锟 王世君

一张茶几,几张小板凳,病重的郭 某在温暖的气氛中,接受了生态庭法 官对他所涉污染环境案件的审理。

日前,江苏省宿迁市宿城区法院 考虑到涉案被告患有重病,为保障被 告人的正当权利,特将庭审设在了被 告人家中。

#### 法院这样做很有人情味

1948年出生于江苏宿迁的郭某, 2015年4月至5月间,在未取得许可证的情况下,在宿迁市宿城区耿车镇、 睢宁县沙集镇等处购买使用后的一次 性输液器、一次性注射器等医疗废物, 运至宿城区蔡集镇田洼村九组吴某看 管的一处民宅内,雇佣王某、吕某等人 对医疗废弃物进行加工、分拣。

2015年5月15日,被告人郭某被 宿迁市环保局宿城分局执法人员当场 查获,并被扣押医疗废物计8.8吨。

查获, 开被扣押医疗废物计8.8 吨。 经宿城分局认定, 被扣押的医疗 废物属于危险废物。

5月21日,被告人郭某主动到公安机关投案,归案后如实供述犯罪事实。案发后,宿城分局将被扣押的医疗废物委托宿迁中油优艺环保服务公司进行规范处置。法院受理案件后,案件的承办法官叶春花发现被告人郭某,因患动脉瘤做完手术在家休养,即多次到被告人家探询调查。

既要及时、高效审结案件,又要照顾实际困难,承办法官在征求公诉机关和被告人意见后,经法院批准将庭审设在了前其家由进行

审设在了郭某家中进行。 12月12日,法官叶春花与陪审员、书记员、公诉人等人来到被告人郭某家开庭。庭审过程中,被告人的亲友及周边乡村的村民也赶来旁听。



庭审结束后,郭某及家人、邻居表示,法院这样做很有人情味,郭某自己也悔不当初,称不该为了赚钱而处置医疗废物祸害环境。

据了解,郭某所居住的宿迁市宿城 区蔡集镇田洼村,有很多人都在从事非 法处置医疗废弃物,庭审开进村里,给周 围群众实实在在上了生动的一课。

## 缓刑期内部分行为被禁止

宿城法院经审理认为,《医疗废物管理条例》第二条第一款规定:"本条例所称医疗废物,是指医疗卫生机构在医疗、预防、保健以及其他相关活动中产生的具有直接或者间接感染性、毒性以及其他危害性的废物。"《国家危险废物名录》第三条规定:"医疗废物属于危险废物。"根据"两高"环境污染刑事案件司法解释

第一条第(二)项规定:"非法排放、倾倒、 处置危险废物三吨以上的"为严重污染 环境,故被告人郭某违反国家关于医疗 废物的处理规定,非法处置危险废物,严 重污染环境,其行为已构成污染环境罪。

被告人郭某犯罪后自动投案,如实供述罪行,系自首;其有悔罪表现,且非法处置的危险废物已被规范处置,所在社区认为其适宜参加社区矫正并愿意对其帮教。综合本案案情,法院决定对被告人郭某从轻处罚并适用缓刑。判处被告人郭某有期徒刑一年一个月,缓刑一年六个月,并处罚金人民币六千元。

法院同时判令,被告人郭某在缓刑 考验期内禁止从事与排污工作有关的活动。

## 惩前毖后提高公众环境意识

宿迁市早在2011年就确立生态立

市、环保优先的发展战略,宿城法院生态保护审判庭也是为全市生态文明建设提供司法保障。

2015年12月7日,宿迁市委、市政府主要领导在调研废旧物资加工行业情况的基础上,明确提出加快推进废旧物资加工行业综合整治力度。

宿迁市宿城区法院自2013年10月设立生态保护审判庭以来,一直认真贯彻落实市、区委关于"美丽宿迁"生态文明建设的要求,加大了对污染环境犯罪的惩罚力度。其中受理耿车等乡镇非法处置医疗废物案件计19件25人,涉案医疗废物计345吨,已判处16件22人,涉案医疗废物计328吨。

"自生态案件集中管辖以来,非法处置危险废物案件数量位居第二。"宿迁市宿城区法院生态庭许红会庭长说,结合宿迁实际情况,在征求检察院、公安局、环保局意见的基础上,生态庭今年6月专门制定量刑指南。

许红会说,2016年他们将继续发挥 刑事司法职能,严惩环境污染犯罪行为, 积极与公安、环保、检察等多部门加强沟 通,健全完善工作机制,形成加强环境保 护的合力,并在工作中创新司法工作理 念,积极构建环保恢复性司法机制。

## 智慧环保领航者



## <u> 特约刊登</u>

## ■ 法治动态 —————

# 最高人民法院发布十起环境侵权案例

本报综合报道 最高人民法院 12月29日发布了十起典型环境侵 权案例,其中有三起是环保组织提 起的民事公益诉讼,其余七起是公 民诉环境污染企业环境侵权案,涉 及大气污染、水污染、噪声污染和 粉尘污染。

据介绍,这十起典型案例包括对环境民事公益诉讼主体资格的判断、生态服务功能损失的确定、环境民事公益诉讼受理和审理等问题,还包括在普通环境侵权诉讼中界定环境侵权案件范围、适用环境侵权的归责原则、把握环境侵权举证责任分配和证明标

准、合理准确界定数人侵权的责任 分担以及专业技术问题的判断方 法等问题。

通过法院对案件的审理,正确 认定侵权责任,运用科学手段固定 证据,及时保障受害人的合法权 益,解决了实践中环境侵权案件的 审判误区。

据了解,为统一环境资源案件的裁判尺度,最高法一直重视典型案例的发布。早前在2014年7月3日,就集中发布过9起环境资源民事典型案例;当年12月9日,又集中发布了10起环境保护行政典型案例。

## 典型案例

1.北京市朝阳区自然之友环境研究所、福建省绿家园环境友好中心 诉谢知锦等四人破坏林地民事公益诉讼案

2.中华环保联合会诉德州晶华集团振华有限公司大气污染民事公 诉讼案

3.常州市环境公益协会诉储卫清、常州博世尔物资再生利用有限公司等土壤污染民事公益诉讼案

4.曲忠全诉山东富海实业股份有限公司大气污染责任纠纷案

出芯全环田东量海头业放份有限公司大气污染页位约约约
沈海俊诉机械工业第一设计研究院噪声污染责任纠纷案

6. 袁科威诉广州嘉富房地产发展有限公司噪声污染责任纠纷案 7. 梁兆南诉华润水泥(上思)有限公司水污染责任纠纷案

8.周航诉荆门市明祥物流有限公司、重庆铁发遂渝高速公路有限公司水污染责任纠纷案

9.吴国金诉中铁五局(集团)有限公司、中铁五局集团路桥工程有限 责任公司噪声污染责任纠纷案

10.李才能诉海南海石实业有限公司粉尘污染责任纠纷案